
Platforma za kvalitní dopravní infrastrukturu, z. s., jako zmocněný zástupce veřejnosti 

podává námitky.  

NÁMITKA 2 – sledování společných rozvojových cílů spádových území 
a vize rozvoje severní části aglomerace Prahy  

 

 

 

VYJÁDŘENÍ:  

 

Potvrdit shodu na sledování společných rozvojových cílů spádových území 

a vizi rozvoje severní části aglomerace Prahy.  

Obce a MČ na severu hl. m. Prahy poptávají koordinaci městského rozvoje v souladu 

s úkoly Politiky územního rozvoje a cíli SR ČR 2030 a SRR 21+, strategického plánu 

hl. m. Prahy, jedinečnou kvalitou a hodnotami území a reálnými potřebami občanů.  

Není možné plánovat dle mylné územně plánovací dokumentace. Není možné 

rozhodovat o území bez toho, aby se sledoval soulad se společnými cíli a místními 

potřebami. V severní části pražské metropolitní oblasti došlo ke zpracování nové 

dokumentace EIA pro dálnici D0 518-519. Dochází k úpravám řešení, změně územ-

ního plánu, zpracování územní studie, aktualizaci ZÚR, PÚR. Došlo k podání žádosti 

o územní rozhodnutí na paralelní vzletovou a přistávací dráhu, zpracování nového 

posouzení krajinného rázu. Byly zjištěny rozpory v územně plánovací dokumentaci. 

Zpracované zásady územního rozvoje jsou v rozporu s územně analytickými podkla-

dy. Účelově je vymezené krajinné rozhraní. ZUR chybně vyčleňuje rostlé město do 

„Připraží“. Určení cílového stavu krajin stejného území zásad územního rozvoje 

Středočeského kraje a hl. m. Prahy se v popisech zcela míjí. Pověřený radní pro 

územní metropolitní plán byl osloven s žádostí o koordinaci a zapracování a opravy 

územně plánovací dokumentace, ale k úpravám nedošlo.  

Žádáme o koordinaci cílů udržitelného rozvoje s potenciálem Severního kříže 

a potvrdit si shodu na dále uvedených rozvojových cílech severní části 

aglomerace Prahy.  

Koordinovat cíle spádových území (REALM) s cíli aglomerace rozvoj „Severního 

kříže“, s cíli krajů (strategické plány krajů) a cíli ČR (SR ČR 2030 a navazující 

strategické dokumenty). Podle cílů a priorit vybrat nejvhodnější variantu řešení. 

Zkoordinovat zásady územního rozvoje krajů. Provést úpravy územních plánů obcí 

a metropolitního plánu hl. m. Prahy.  

Pět kategorií REALM (Route, Economy, Acquirement, Landscape, Municipal) 

reprezentuje průřezové tematické okruhy veřejného zájmu, které spojují příbuzné cíle 

napříč strategickými dokumenty. Díky přiřazení indikátorů k těmto kategoriím lze 

propojit místní úroveň s národní a globální – každý lokální ukazatel (REALM) má svůj 

protějšek v národních strategických cílech ČR 2030 a ty zase navazují na globální 



cíle Agendy 2030. Tento přehled tak umožňuje sledovat strategickou osu: od vize 

OSN, přes národní rámec, až po konkrétní ukazatele v území.  

Shrnutí vize spádových území na severním okraji Prahy v souladu s cíli hl. m. Prahy 

a ČR:  

● území rozvíjet jako inovační HUB zdravých, bezpečných spádových území,  

● které ctí jedinečné kulturní, historické a přírodní hodnoty „Severního kříže“,  

● vytváří prostor pro plnohodnotný život svým občanům,  

● „Severní kříž“ je rozvíjen jako symbol vize udržitelného rozvoje metropole pro 

21. století. Metropole, která přispívá k dekarbonizaci a přizpůsobuje krajinu 

otupujícímu se klimatu. Hl. m. Praha spolu se Středočeským krajem rozvíjí 

„Severní kříž“ jako atraktivní oddechové metropolitní území světového významu.  

 

Specifické cíle – koordinovat společné cíle a prosadit závazná měřitelná opatření 

pro udržitelný rozvoj spádových území metropolitního regionu na severu hlavního 

města Prahy.  

● Stanovení klíčových hodnot, které má každé opatření podporovat a rozvíjet 

(zelený „Severní kříž“, Rozvoj rozsáhlých oddechových území jako součást 

jedinečné světově unikátní, přírodní, kulturní a historické krajiny).  

● Stanovení cílových standardů ekonomické prosperity (investice do inovací, 

vzdělání, vědy, výzkumu, vývoje, výroby).  

● Stanovení cílových standardů sociální soudržnosti, městské vybavenosti a služeb 

specificky dle spádových území (blízká místní centra vybavenosti a služeb, 

dostupné bydlení).  



● Stanovení environmentálních standardů kvality prostředí (snižování tepelných 

ostrovů, zlepšování zadržování vody v krajině, limity, emisí, hluku, blízkost 

zeleně, zastavěnost, obnovitelné zdroje energie, uhlíková stopa).  

● Stanovení cílových standardů pro docházku a dojezd (rychlé městské spojení 

center městskou dopravou).  

● Pro řešení úkolů v území zavést povinné standardy pro právní test potřebnosti, 

kdy se ověřují možnosti dosažení cíle, prokazuje se nezbytnost opatření a 

prokazuje se, že k vybranému řešení neexistuje možná alternativa (oddělit 

městskou a dálniční dopravu – propojení dálnic pro mezinárodní kamionovou 

dopravu mimo nejhodnotnější území „Severního kříže“ – rozšíření II/240).  

● Stanovení cílových standardů pro využití různých typů dopravy a cílové časy 

(místo jednoho dálničního dvě mostní městská spojení – městské a místní 

k posílení blízkých vazeb a vytváření míst krátkých vzdáleností).  

 

 

 

ODŮVODNĚNÍ:  
 

Potvrdit shodu na sledování společných rozvojových cílů spádových území 

a vizi rozvoje severní části aglomerace Prahy.  

Strategické cíle udržitelných regionů „spádových území“ – REALM  

Mezioborový kompas veřejných zájmů  

Základní cíle dle tří pilířů udržitelného rozvoje, které směřuji k plnění SR ČR 2030, 

Strategie regionálního rozvoje ČR. Přiměřeně ctí i strategické plány krajů.  

Vize: 

● Spádová území rozvíjet jako inovační HUB zdravých, bezpečných, dobře 

propojených a vzájemně spolupracujících spádových území, které dokáží 

přizpůsobovat krajinu změně klimatu a směřovat společný rozvoj k uhlíkové 

neutralitě.  

● Ve spolupráci s hl. m. Prahou, okolními spádovými územími jiných městských 

částí a obcí Středočeského kraje vytváří sociálně soudržné, environmentálně 

odpovědné a ekonomicky prosperující prostředí, které ctí jedinečné kulturní, 

historické a přírodní hodnoty „Severního kříže“.  

● Každé spádové území představuje jedinečné území – oblast REALM, která 

vytváří prostor pro plnohodnotný život svým občanům.  

● „Severní kříž“ je rozvíjen jako symbol vize udržitelného rozvoje metropole pro 

21. století. Metropole, která přispívá k dekarbonizaci a přizpůsobuje krajinu 

otupujícímu se klimatu. Hl. m. Praha spolu se Středočeským krajem rozvíjí 

„Severní kříž“ jako atraktivní oddechové metropolitní území světového významu.  



Cíle:  

Route – komunikace (vazba k cílům SR ČR 2030 – 1., 3., 12., 21., 24.)  

Rozvíjet zdravý, bezpečný veřejný prostor, posilovat územní vazby, 

spolupráci komunit, soudržnost a odolnost, přátelskou lidskou komunikaci, 

inovativní bezemisní infrastrukturu. Potřebným poskytnout podporu.  

 Prostředí a vztahy  

o Spádová území/čtvrtě koordinují svůj rozvoj mezi sebou, dle místních 

podmínek spolupracují na provázání a rozvoji aglomeračních center a 

metropole.  

o Koncepce rozvoje vychází ze společných cílů. O detailu rozhodují občané. 

Dle územní studie spádového území/čtvrtí 10 000 občanů + vznikají regulační 

plány.  

Economy – ekonomika (vazba k cílům SR ČR 2030 – 7., 9., 11., 17., 19.)  

Rozvíjet obnovitelné zdroje energie, dekarbonizovat život, hledat synergie a 

vhodná úsporná řešení, rozvíjet cirkulární ekonomiku, digitalizaci a automatizaci 

procesů.  

 Bydlení a život  

o Aktivním plánováním a managementem vytvořit otevřené, pestré konkurenční 

prostředí. Nabídnout dostupné bydlení pro všechny skupiny občanů.  

o Podmínky pro vyvážený rozvoj řešit dle cílů územním plánováním 

podrobným stanovením podmínek, etapizací a plněním v plánovacích 

smlouvách.  

Acquirement – nabytí (vazba k cílům SR ČR 2030 – 2., 4., 8., 22., 23., 25., 26.)  

Rozvoj schopností inovovat, zavádět nové technologie, posilovat vzdělanost, 

kritické myšlení, dovednosti celoživotního vzdělávání, kreativity a rozhodovat dle 

nejlepšího stupně poznání.  

 Veřejný prostor  

o Rozvíjet schopnosti občanů, urbánního prostředí a infrastruktury, vytvářet 

předpoklady k dosažení uhlíkové neutrality.  

o Rozvíjet prostředí pro oddech, komunitní aktivity, kulturu, sport, pěší, místa 

setkávání, laboratoř inovací, potenciál práce s vysokou přidanou hodnotou.  

Landscape – krajina (vazba k cílům SR ČR 2030 – 13., 14., 15., 20.)  

Pestrá, zdravá, odolná krajina přizpůsobená změně klimatu, schopná zadržet a 

uchovat vodu pro lidi, jejich obživu, růst rostlin i chlazení odparem v malém 

vodním cyklu.  

 Klimatická změna  

o Vytvoření přiměřeně intenzivního, prostupného, bezpečného, zelenými 

pásy provázaného území, které je atraktivní pro zastavení a pobývání.  



o S respektem k hodnotám rozvíjet sídelní strukturu spádových území pro 

život občanů jako les, která zadrží vodu, která chladí, je úsporná, bezpečná a 

zdravá.  

Municipal – obecní (vazba k cílům SR ČR 2030 – 5., 6., 10., 16., 18., 24., 27.) 

Poznávání, prosazování a ochrana potřeb veřejného zájmu na principu tří pilířů 

OSN udržitelného rozvoje. Všestranný rozvoj, služeb, vybavenosti a zdraví.  

● Veřejná vybavenost a služby  

o Rozvíjet spádová území jako dobře provázaná místa krátkých vzdáleností, 

která s využitím moderních technologií a inovací vytvářejí jedinečné poly-

funkční území pro plnohodnotný, zdravý, bezpečný, udržitelně se rozvíjející 

život.  

o Občané mají vše dostupné v blízkosti bydliště. Rozvoj místních center, 

koordinace dle principů: 1. potřeby lidí, 2. prostoru, 3. investice do budov.  

Strategická vize rozvoje pro spádová území „Severního kříže“  

Jedinečnost – rozvoj a ochrana klíčových kvalit území.  

„Severní kříž“ je rozvíjen jako symbol vize udržitelného rozvoje metropole pro 

21. století. Metropole, která přispívá k dekarbonizaci a přizpůsobuje krajinu 

otupujícímu se klimatu. Odpovědné metropole, která dokáže omezovat své tepelné 

ostrovy, nepřehřívá se a dokáže zadržet, uchovat vodu v krajině a přispívá k obnově 

malého vodního cyklu. Propojuje pravěké území České republiky, představuje území, 

které stojí na počátku naší státnosti. Hlavní město Praha spolu se Středočeským 

krajem rozvíjí „Severní kříž“ jako atraktivní oddechové metropolitní území světového 

významu.  

„Severní kříž“ – průnik historického „Pražského gruntu“ a „Kaňonu Vltavy“ je chráněn 

a rozvíjen jako jedinečný zelený pás s řekou Vltavou. Severní kříž propojuje celý 

severní okraj Prahy od Přední Kopaniny po Vinoř a řeku Vltavu, od Holešovic do 

Kralup nad Vltavou. Nabízí bezpečný zdravý prostor pro denní využití, pohyb, 

oddech, rekreaci, poučení a vhodné podnikatelské aktivity. Jedinečná morfologie, 

historie území, krajinné vztahy a zachovalá kulturní historická krajina, která je přímo 

napojena na historické centrum evropské metropole, představuje evropsky jedinečný 

fenomén a zásadní kulturní, přírodní a historickou hodnotu, kterou je třeba chránit a 

rozvíjet jako odkaz pro budoucí generace.  

„Severní kříž“ veřejná správa chrání a rozvíjí v souladu přírodními hodnotami 

jako historickou kulturní krajinu.  

Ochrana jedinečných hodnot krajinného rázu je vnímána jako významný veřejný 

zájem. V území se podporují přírodní a oddechové funkce území a rozvoj přirozeně 

navazuje na historický krajinný vývoj.  



Urbánní uspořádání nových funkcí v území, rozvoj místních center, doplnění bytové 

zástavby, služby, městské komunikace (severní tangenta s tramvajovou tratí), rozvoj 

vědy, vzdělávání, výzkumu, podnikání, veřejná vybavenost, služby. Vše je řešeno 

tak, aby se vždy posiloval charakter pestré historické kulturní krajiny.  


